

ЦЕНТР ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКОЙ ПРОПАГАНДЫ НА ВОСТОКЕ

«Hearings before the Subcommittee of the Committee on Appropriation. 84th Congress. 2d Session. United States Information Agency. House of Representatives. Appropriation for 1957», Washington, 1956.

«Обсуждение в подкомитете Комитета по ассигнованиям. Конгресс 84-го созыва. 2-я сессия. Информационное агентство США. Палата представителей. Ассигнования на 1957 год», Вашингтон, 1956.

Основным органом в системе американской пропаганды является USIA — Информационное агентство США (ЮСИЭ)¹. Вот почему особый интерес представляет ознакомление с опубликованным в 1956 году отчетом 84-го конгресса США, посвященным обсуждению в подкомитете Комитета по ассигнованиям сената и палаты представителей американского конгресса бюджета ЮСИЭ на 1957 финансовый год.

Этот отчет убедительно свидетельствует о том, что США, потерпев ряд серьезных поражений в политике «с позиции силы», стремятся поправить дела усилением идеологической пропаганды.

Характерны те причины, которыми Т. Стрейберт мотивировал необхо-

¹ Информационное агентство США создано в 1946 году. Бывший директор его — Теодор Стрейберт.

димость резкого увеличения ассигнований Информационному агентству на 1957 финансовый год: «Из оценки современного международного положения осведомленными кругами, — заявил он, — становится ясно, что в ближайшие годы... необходимо усиление дипломатической, экономической и идеологической борьбы» (стр. 4).

Увеличение ассигнований ЮСИЭ, а также расширение штата его сотрудников в последние годы характеризуется приведенной ниже таблицей (данные взяты со стр. 1—3 рецензируемой книги).

	1955 г.	1956 г.	1957 г.
Число служащих . . .	10 126	10 950	12 064
Ассигнования (в долларах)	79 216 363	87 406 630	135 000 000

Как мы видим, в 1957 году на нужды ЮСИЭ ассигновано почти на 56 миллионов долларов, или на 58%, больше, чем в 1955 году; а число сотрудников возросло с 10 126 до 12 064 человека. Эти цифры свидетельствуют о том огромном значении, которое правящие круги США придают идеологической обработке населения стран Ближнего и Среднего Востока, Юго-Восточной Азии, Африки и других районов мира.

Свою деятельность за границей ЮСИЭ осуществляет в тесном сотрудничестве с госдепартаментом, министерством обороны и Администрацией международного сотрудничества, а также с различными американскими «филантропическими», «просветительскими» и другими мис-

сиями, организациями и обществам как в США, так и за границей.

Большая часть бюджета ЮСИЭ идет на содержание и расширение так называемых «оверсиз мишинс» — отделений ЮСИЭ за границей. В 1955 году на их деятельность было ассигновано 55,7 миллиона долларов, а в 1957 году — уже 106,7 миллиона долларов, то есть около 73 и 80% бюджета ЮСИЭ соответственно (стр. 12). Значительная часть этих средств расходуется на финансирование отделений ЮСИЭ в странах Ближнего и Среднего Востока, Азии и Африки; в 1955 году на их долю пришлось 18 миллионов долларов, а в 1957 году — 32,3 миллиона долларов (не считая расходов на оплату персонала) (стр. 22).

Активизация деятельности ЮСИЭ на Ближнем и Среднем Востоке, в Азии и Африке, тесно связанная с активизацией всей внешней политики США в этом районе, особенно в послевоенные годы, приводит, как мы уже отмечали, и к постоянному росту штата сотрудников ЮСИЭ. Так, если в 1955 году в районе Ближнего и Среднего Востока насчитывалось 1455 служащих ЮСИЭ (из них 236 американцев), то в 1957 году число их увеличилось до 1868 человек (из них 321 американец).

Вся деятельность ЮСИЭ направлена на осуществление двух основных задач, которые правительство США ставит перед своими пропагандистскими органами, — на антикоммунистическую пропаганду и восхваление американского образа жизни, американской экономической системы, с тем чтобы страны Ближнего Востока поступились своей независимостью ради «лучшей в мире» американской «демократии».

В публикуемом отчете прямо говорится: во «всех районах мира, а особенно в странах Ближнего и Среднего Востока, Азии и Дальнего Востока, увлеченных идеей нейтралитета, ...мы должны приложить все свое умение и использовать все средства, чтобы доказать, что именно демократия («демократия» типа

хваленой американской. — Ю. М.), а не коммунизм является „надеждой будущего“... Мы должны показать, что идея неизбежной победы коммунизма является полнейшим заблуждением» (стр. 5).

Одновременно с реакционной пропагандой, направленной против социалистического лагеря, против идей коммунизма, ЮСИЭ особое внимание уделяет злобной критике миролюбивого внешнеполитического курса, который осуществляют страны Азии и Африки, вставшие на путь независимого национального развития. США стремятся вовлечь эти страны в агрессивные блоки. Цели подобной пропаганды формулируются в отчете весьма недвусмысленно: «перетянуть на свою сторону тех, кто стремится к нейтралитету, и убедить их в том, что такие соглашения, ...как НАТО, СЕАТО, Багдадский пакт, ...помогают достичь мира и, следовательно, выгодны для них» (стр. 6).

Итак, первой задачей пропагандистской деятельности ЮСИЭ «в политической области», как отмечено в докладе, является борьба с идеями коммунизма и нейтралитета.

Вторая задача ЮСИЭ определяется политикой американских монополий — активное экономическое проникновение на Восток. С этой целью ЮСИЭ восхваляет так называемый «народный капитализм» как особую, новую форму капитализма, в корне отличную от капитализма «старого», против которого выступал К. Маркс. Одновременно идет усиленная пропаганда целей, основ и «благотворного» влияния экономической, технической и других видов «помощи», предоставляемых Соединенными Штатами различным странам.

Учитывая, что подавляющая часть населения стран Ближнего и Среднего Востока неграмотна, основной формой обработки общественного мнения США сделали устную пропаганду — посредством радио, кино и телевидения. На эти виды пропаганды ассигновано в 1957 году около полутора миллионов долларов.

Ведущее место отводится кинопропаганде. Ассигнования на 1957 год составили около 1,3 миллиона долларов, это примерно в четыре раза больше, чем в 1955 году (стр. 116). Большая часть фильмов дублируется на местные языки. Так, ежемесячно выпускаемый в США фильм «Наше время» озвучивается на 31 языке. Наряду с фильмами, выполняемыми по заказу ЮСИЭ в США, в ряде стран Ближнего и Среднего Востока фильмы производятся местными кинокомпаниями по сценариям ЮСИЭ. Учитывая большое значение и доходчивость кинопропаганды, ЮСИЭ, как указал Стрейберт в своем докладе, планирует использо-

вать в пропагандистских целях синергаму.

Тематика фильмов, распространяемых ЮСИЭ в странах Ближнего и Среднего Востока (несколько фильмов в поддержку НАТО, СЕАТО, 6 фильмов — «Атом для мира», 12 фильмов — об американском образе жизни, 12 фильмов — о «красном империализме» и т. д.), подчинена, как видно из приведенных названий, осуществлению поставленных перед ЮСИЭ задач.

Именно об этом говорил в своем докладе Стрейберт, определяя задачи и место кинопропаганды: «Все эти фильмы, являясь основным элементом американской пропаганды, наряду с выставками, прессой и т. д., направлены на поддержку основных целей проводимой США политики...» (стр. 207—208).

Для проката фильмов ЮСИЭ имеет в странах Ближнего и Среднего Востока 1288 киноаппаратов и около ста полностью укомплектованных киноустановок.

В последнее время значительное внимание уделяется телепропаганде. В дополнение к имеющимся уже телецентрам в Ливии, Марокко, Тунисе, Ираке и Турции предполагается ввести в действие телецентры в Египте, Ливане, а также в Индии и Пакистане. Увеличение в 1957 году ассигнований на расширение телепропаганды более чем в 25 раз по сравнению с 1955 годом показывает степень заинтересованности ЮСИЭ в развитии этой формы пропаганды. Не последнее место занимает радиопропаганда, на которую в 1957 году ассигновано 120 тысяч долларов. Радиовещание ЮСИЭ в данном районе проводится в тесном контакте с деятельностью радиостанции «Голос Америки», стяжавшей себе во всем мире недобрую славу грязного провокационного центра пропаганды империалистов.

Наряду с указанными формами пропаганды ЮСИЭ широко использует различные выставки (тематические выставки, фото- и пресс-стенды), прессу и т. д. В отчетах ЮСИЭ страны Ближнего и Среднего Востока занимают второе место по числу американских выставок, организуемых в различных странах. В 1957 году предполагалось, как явствует из доклада Стрейберта, создать в этих районах 842 выставки на различные темы, вроде «Атом и наука США на службе мира», «Американский капитализм» и т. д. Огромная армия пропагандистов используется для того, чтобы представить мрачную американскую действительность в розовом свете.

Значительную активность развивают отделения «службы печати», ведающие распространением в до-вольно широких масштабах амери-

канских газет, журналов, брошюр и различных книг. Вопросами прессе-пропаганды на Ближнем и Среднем Востоке ведает специальный Ближневосточный региональный центр ЮСИЭ в Бейруте, а также книгораспределительные центры, имеющиеся в ряде стран (например, пять таких центров есть в Иордании, два — в Ливане, три — в Сирии). На эти формы пропаганды в 1957 году ассигновано около пяти миллионов долларов.

ЮСИЭ не ограничиваетя перечисленными формами деятельности. Она имеет, например, специальные отделения, ведающие вербовкой местных кадров, «необходимых для успешной работы ЮСИЭ в этих странах», — иначе говоря, ведающих созданием проамерикански настроенной агентуры; отделения по организации поездок местных проамериканских журналистов — их статьи в местной печати используются в интересах США; отделения, ведающие «поддержкой» местных организаций с целью воспитания в них духа проамериканизма.

Тон всей американской пропаганды, в какой бы форме она ни проводилась, задает так называемая «направляющая программа», распространяющая клеветнические книги, извращающие факты брошюры и памфлеты (например, «Американский капитализм», «Экономика капитализма», и т. п.). Издания по этой программе, ассигнования на которую в 1957 году составляют 240 тысяч долларов, переводятся более чем на 26 языков.

Основной особенностью деятельности ЮСИЭ является тот факт, что значительное внимание уделяется военной пропаганде. Около 20 тысяч долларов тратится ежегодно на военные радиопрограммы, треть всего бюджета отделений «службы печати» идет на издание и распространение военных книг, брошюр; около 170 тысяч долларов расходуется на производство 17 кинофильмов, восхваляющих американскую военную помощь.

Таковы, в далеко не полном изложении, формы и масштабы деятельности одного из основных орудий пропаганды американского империализма за границей.

Доклад бывшего директора ЮСИЭ представляет определенный интерес для советского читателя, ибо он довольно подробно рисует систему американского центра пропаганды в «холодной войне», которую ведут правящие круги США. Вся деятельность ЮСИЭ показывает, что США уделяют большое внимание активизации деятельности ЮСИЭ, как и других 117 филантропических, религиозных и просветительных американских организаций, действующих в

странах Ближнего и Среднего Востока.

Однако, несмотря на усиление американской пропаганды, народы Востока не дают себя обмануть. Они усиливают борьбу против всевозможных прожектов американского империализма, за свою национальную независимость, за мир и дружбу между народами.

АЛЖИР БОРЕТСЯ

Marcel Egretaud.
Réalité de la nation algérienne,
Paris, Editions Sociales, 1957,
214 p.

Марсель Эгрето. Алжирская нация существует, Париж, 1957, 214 стр.

«Никогда, никакими аргументами и никаким насилием нельзя будет принудить алжирский народ вернуться назад. Сегодня существует только одна проблема: получит алжирский народ независимость с помощью Франции или вопреки Франции». Эта мысль, выраженная в Национальном собрании в марте 1957 года Лораном Казанова, все чаще возникает в сознании каждого француза, несмотря на любые ухищрения реакции, стремящейся скрыть от французского народа правду об Алжире и о событиях в нем.

Уже три года льется кровь алжирцев, в героической борьбе утверждающих свое стремление к свободному национальному развитию. Три года в Алжире проливают кровь молодые французы, которых отправляют в Африку отстаивать «право» французских империалистов поработать алжирский народ. Три года во Франции, во всех странах мира люди с растущей тревогой следят за расширением военных действий в Северной Африке, где колонизаторы сосредоточили более чем полумиллионную армию против алжирского народа.

В предисловии к недавно изданной в Париже книге Марселя Эгрето «Алжирская нация существует» член Политбюро Французской компартии Франсуа Бийу пишет: «Многие французы не знают, что такое Алжир, не имеют представления о его

Крепнувшее единство людей доброй воли, в том числе и народов Ближнего и Среднего Востока, является ярким свидетельством провала американской пропаганды, преследующей цели усиления политического, экономического и военного проникновения США в эти районы.

Ю. МАРУНОВ

историческом развитии и о том, что проблемы, назревшие в этой стране, требуют быстрого и правильного решения. Не приходится удивляться этой неосведомленности, если вспомнить, что на протяжении поколений французская буржуазия изоощрялась в пропаганде ложных представлений об Алжире...

Книга Марселя Эгрето поднимает завесу над Алжиром и преподносит факты в истинном свете» (стр. 13).

Первые, по существу, вводные главы этой книги в общих чертах знакомят читателя с физической географией Алжира и в очень сжатом изложении с его историей до начала французского завоевания.

М. Эгрето с негодованием разоблачает миф колонизаторов о «цивилизаторской» миссии французов в этой стране. Проследившая более чем трехтысячелетний путь развития Алжира — от первых поселений финикийцев на его территории, через столетия карфагенского, а затем римского господства, через века арабской цивилизации — он показывает, что, вопреки длительной феодальной раздробленности и последствиям трехсотлетнего турецкого владычества, Алжир в начале XIX века оставался страной богатой культуры и благородных традиций.

В XVII веке Алжир освободился из-под власти турецких султанов. В XVIII — начале XIX века «под управлением деев, несмотря на суровую налоговую систему, алжирская деревня отнюдь не представляла унылого зрелища. Столица и крупные города украсились многочисленными публичными зданиями, новыми мечетями, богатыми жилыми зданиями в турецком стиле». Об этом сохранился живой репортаж, и можно только удивляться, что он так мало использован историками. Речь идет о книге М. Розе, вышедшей в

1833 году под заглавием «Путешествие в Алжирское регентство»¹.

Приводимые М. Эгрето отрывки из путевых записок М. Розе служат убедительным опровержением расистских и колониалистских измышлений об алжирцах того времени, как о варварах и дикарях, якобы «приобщенных к цивилизации» французами.

Высмеивая попытки французской буржуазной историографии изобразить высадку французских войск в Алжире в 1830 году как акт возмездия за поруганную честь французского консула в Алжире Девалья (кстати сказать, судя по многочисленным свидетельствам, пользовавшегося весьма сомнительной репутацией), М. Эгрето вскрывает истинные причины, толкнувшие Францию сначала на посылку в Алжир экспедиционного корпуса, а затем и на его захват.

Французская буржуазия приветствовала взятие города Алжира, видя в этом, по определению военного министра Луи-Филиппа генерала Жерара, «открытие широкой отдушины для нашего избыточного населения и для сбыта продукции наших мануфактур в обмен на культуры, не произрастающие на наших почвах и в нашем климате».

Быстрое развитие французской капиталистической экономики после 1830 года толкает Францию на все новые попытки завоевать Алжир. В ответ развертывается освободительная борьба алжирского народа против французских колонизаторов. Эти годы выдвигается выдающийся борец за независимость Алжира — эмир Абд эль-Кадер. Патриотизм, выдающиеся качества политика, дипломата и военного руководителя спускали ему огромную популярность среди алжирского народа.

Нанеся французам крупное поражение, Абд эль-Кадер принудил их признать его власть почти над всем Алжиром. Можно утверждать, пишет М. Эгрето, что «в 1840 году Абд эль-Кадер уже прошел значительную часть пути, ведущего к алжирскому национальному объединению. Впрочем, именно сознание этой опасности заставило французское правительство ускорить развитие событий» (стр. 62).

Применяя тактику «выжженной земли», французы на протяжении нескольких лет подвергали Алжир страшному опустошению. Лишь в 1847 году им удалось сломить со-

¹ М. Розе — французский ученый, член Общества естественной истории и Геологического общества Франции. В 1830 году находился в Алжире в составе французского экспедиционного корпуса.